

“本+专”，让自己更具兼容性

曹林

笔者很欣赏大学生的这种理性做法，“专升本”“回炉技校”只是一种调侃和自嘲说法，其实准确地说，应该叫“本+专”——甚至可以叫“一本多专”。在就业形势比较严峻的情境下，调整自身的专业和技能结构，多一种技术和技能去适应市场的不确定性。不必把“本”和“专”对立起来，好像本科生去学一门技能就是“教育失败后的回炉”，就是“对本科专业的否定”，大学里“双学位”和“辅修选修”很普遍，“本+专”也可以看作多专多能，在就业市场上更有竞争力。

由此此时此刻的“专升本”，想到彼时彼刻。10年前，关于“某名校毕业生回炉读高职学一技之长”的讨论，引发轩然大波。名校非常不满，认为这种“回炉”是对名校学历的矮化和消解，包含着“名校学历无用”的反智倾向。当然，后来的事实证明，那篇报道有问题，报道者被那个受访者自称的“名校

学历”误导了。事实澄清后，大家都松了一口气。如今再回看那篇报道引发的讨论，以及讨论后的心态，让人十分感慨。世界变了，就业环境不一样了，年轻人对“本+专”不再有什么羞耻感，对学历不再有什么执念，坦然面对“回炉”，用“一专多能”让自己有更多就业选择。

真没必要有什么心理障碍。技多不压身，有了一个专业，再多一两项技能，没什么不好。读过的书，学过的专业，已融入自己的生命，总有派上用场的时候。

令人欣喜的是，过去横在名校与职校、本科与专科之间的一堵墙，可能正在被现实所击破，“本+专”“一本多专”“一专多能”，可能会成为更多人接受的常态。远大理想与找个饭碗的现实追求并不排斥。很多时候，先有饭碗再有理想、心怀理想捧个饭碗，把饭碗当成理想可以是兼容的。

相比年轻人自嘲的“专升本”，笔者觉得更让人心酸心疼的倒是职业固化的一代人在面临挑战时比较难以转身和转型。这一代人多是“一门专业干到老”“一种技能定终身”的信奉者，可有篇报道说，当下的世界，已经很难靠一种技能一个专业干到老，单一的专业如果不做到极致，不攀升到职业的头部位置，很难靠这个专业去养家和养老了。现实确实也是如此。职业和专业固化后，甩下习惯的职业工装，去学另一门技能，很多人根本做不到。相比之下，年轻人的“本+专”“一本多能”倒能让自己在不确定中拥有更柔韧的转换赛道的身段。

不要有高学历崇拜，也不必贬低学历，把理想和饭碗分开，让自己更具兼容性，就能在变化的环境中多一点适应性和韧性。

户外运动，安全重于速度

逄海涛

巴黎奥运会刚刚结束，运动风潮扑面而来。加上最近多地遭遇高温天气，不少市民把健身时间放在夜晚，骑行、夜跑、健步走成了不少城市大街小巷常见的风景。但城市空间对某些运动健身项目来说，暗含不少潜在风险。据8月13日《金陵晚报》报道，南京市中西医结合医院两个月里已收治近30例“夜骑族”脑外伤患者。

炫酷的自行车，一身骑行服，在夜色里蹬踏疾行，有一种与风竞速的畅快。但是，不少人在城市空间中享受运动的快乐时，却忽视了安全这个第一要素，付出了血的代价甚至是生命的代价，也有骑行者撞伤行人的事故发生。比如某地一名资深骑手，虽然骑行时防护设备穿着比较到位，但因车速过快，弯道过急导致跌倒昏迷在路边，后被路人发现拨打120送至医院，因开放性颅脑损伤进行急诊手术治疗才转危为安。夜跑、健步走等户外运动项目同样也面临类似的安全问题。

之所以意外频发，重要原因之一是城市道路并非专业运动场所，无论是骑行还是夜跑、健步走，都不应忽略安全。

城市道路，并非专业赛道。道路的首要功能是满足出行需求，出行必须严格按照相关交通法律法规。对不少骑行者来说，三五成群地竞速是骑行时的最大乐趣，最高时速达到30公里甚至40公里以上，用他们的行话来说就是“开火车”，仿佛将自己置身于一场公路竞赛之中。有的人甚至喜欢戴着耳机听着音乐骑行。要知道，交通参与者不仅有各类机动车，还有不少行人，而这样的骑行忽略周围的交通环境，把马路当成赛道，不仅将自己置于危险之中，更给其他行人和车辆带来极大的安全隐患。

道路千万条，安全第一。根据道路交通安全法实施条例第七十条规定：“驾驶自行车、电动自行车、三轮车在路段上横过机动车道，应当下车推行，有人行横道或者行人过街设施的，应当从人行横道或者行人过街设施通过；没有人行横道、没有行人过街设施或者不便使用行人过街设施的，在确保安全后直行通过。”尽管我国目前没有关于自行车限速的相关法律，但可对照电动自行车的相关限速法律条文进行参考。根据道路交通安全法第五十八条规定：“残疾人机动轮椅车、电动自行车在非机动车道内行驶，最高时速不得超过十五公里。”可见，在路上骑行首先要有安全意识和规则意识，不能一路横冲直撞，该刹车刹车，该减速减速，该下车推行就得下车推行。

面对不断涌现的运动健身形式，让城市空间在原有功能之上更好地满足群众的健身需求，这是一个新课题，相关治理也应尽快跟上。

就在不久前，上海交警部门表示将加大对重点骑行路段的执法检查，对违法行为进行严厉打击，同时呼吁他们自觉遵守交通法规，文明骑行、安全出行。杭州交警近期也在骑行爱好者组团出发之前，专门组织安全宣传，强调要以安全为主。希望运动爱好者在体验快乐的同时，守牢安全这条底线。

谨防干部驻村成“镀金”

江轩

据《半月谈》报道，有的地方驻村帮扶干部抱着“镀金”心态开展工作，进村入户流于形式，对村里急需的产业发展、农民增收提不出思路。干部如果过多为自己前途盘算，为了给履历增色而驻村，这样是“驻”不进村民心里的。

“镀金”心态，顾名思义，即是把驻村工作视为一种表面光鲜、获取名声的经历，旨在为自己的履历增添光彩，而非真正为群众办实事、解难题。这种心态的危害在于，它让驻村干部在工作中失去了方向感和使命感，变得敷衍了事、不敢担当。他们可能会满足于表面工作、做表面文章，但对村里急需的产业发展、农民增收等核心问题漠不关心。这种“身在曹营心在汉”的状态，不仅无法赢得群众的信任和支持，更无法推动乡村振兴的实质性进展。

乡村振兴，是国家战略的重要组成部分，是实现全面小康、促进城乡融合发展的关键举措。它不仅仅是农村经济的振兴，更是农村社会、文化、生态等的全面提升。驻村干部作为乡村振兴的参与者和推动者，应当深刻认识到自己肩负的使命和责任，真正为群众

解决问题、带来实惠。应当把驻村工作当作一次难得的学习和锻炼机会，以更加积极的态度和更加务实的作风，投入到乡村振兴的实践中去。

要想真正赢得群众的信任和支持，驻村干部必须摒弃“镀金”心态，放下架子、扑下身子，深入群众之中，了解他们的所思所想、所忧所盼。同时，驻村干部还要发挥自身优势和专业特长，积极为群众出谋划策、排忧解难，关心关注群众的痛点、堵点、难点，全力以赴为群众办实事、解难题。只有这样，才能赢得群众的真心拥护和大力支持，才能推动乡村振兴工作不断取得新的成效。

为了防止“镀金”心态的滋生和蔓延，各级党委和政府应当加强对驻村帮扶工作的监督考核和激励机制建设。一方面，要建立健全驻村帮扶工作的考核评价体系，将驻村干部的工作实绩和群众满意度作为重要评价指标，确保驻村帮扶工作真正落到实处；另一方面，要完善激励机制，对表现突出的驻村干部给予表彰奖励和提拔重用，激发他们的工作积极性和创造力。同时，对于存在“镀金”心态、工作不力的驻村干部要严肃处理、及时调整，确保驻村帮扶工作的质量和效果。

画中话



莫让作业变作秀

家长大量网购空牛奶盒、空笔芯，这看似奇怪的交易背后竟是为了完成作业。原来，某些学校布置的环保作业、开展的“笔芯行动”要求学生定期上交空牛奶盒、空笔芯，初衷是为了增强孩子的环保意识，督促他们“笔不离手”，可一旦与量化考核挂钩，作业容易变成作秀。无奈，有些家长只能上网“进货”。作业应该回归育人功能，不能成为学生和家長新负担。

潘泓璇 琳琳 作

资讯

湖州首个司法“生态修复管理人”上岗 机制创新引领生态修复新发展

李世超 尚静 谢培怡

8月的湖州骄阳似火、热浪袭人，一场围绕监督助推全市生态环境问题的湖州市人大系统干部“8·15”全国生态日专题宣讲拉开了序幕。

湖州生态环境整体情况如何？存在哪些短板？“八个一律”要求有没有落到实处？……连日来，来自湖州市、区县人大常委会的负责人分别带领49个小组深入74个乡镇（街道），围绕相关政策、问责办法、前期排查发现的问题等开展专题宣讲和监督整改，以实际行动迎接第二个全国生态日的到来。

而这，正是湖州人大助推大气治理的重要举措。聚焦“治气”主题，湖州人大有一套组合拳，“简单来说，就是立法、监督、审议、宣讲和代表这五个子项，以人大特有的方式串起的履职组合拳，全面助力打赢治气

攻坚翻身仗。”该市人大常委会相关负责人用五个关键词进行了概述。

近年来，湖州深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，先后出台《湖州市大气污染防治规定》《湖州生态文明典范城市促进条例》等法律法规，为大气污染防治工作提供了有力的法治保障。同时，在原有环境报告制度的基础上，全面探索建立了覆盖市、区县和乡镇（街道）三级的生态文明建设情况报告制度，并明确提出要在年中举行的同级人大常委会会议上审议重点指标和标志性事项完成情况报告，确保形成闭环。

对于人大而言，发挥代表作用，是助推中心工作的有效手段。在治气工作上，湖州人大重视依托代表，用好基层单元、人大“联群网”、代表问政会，完善代表小组“411”工作机制，持续深化推动大气源头治理。

“湖州市人大常委会创新开展‘一气呵成督治气’大气源头治理专项监督，坚持‘一督五年、每年必督’，我们已经连续三年举办‘一气呵成督治气’代表问政会，先后组织全市107个基层单元、各级人大代表近6000人次同步线上参与。”该市人大常委会相关负责人介绍，“在此基础上，每年年底还会组织代表对全年治气整改情况进行回头看和联动寻访，三年来先后发动代表5000余人次参与其中，寻访污染源1353处，征集意见建议1683条。”

此外，市人大还深入开展大气污染防治“一法一条例一规定”执法检查和企业代表（议政局）“双岗建功”助力生态环境领域污染防治攻坚战行动，

截至今年7月底，市、区县人大累计检查点位180多个。全市1196名代表（议政局）所在企业先行一步、带头排查，共找出问题372个，建立市人大常委会联系服务企业人大代表助力生态环境污染防治攻坚机制，31名常委会组成人员结对36名企业代表，帮助协调推进整改提升。



今年4月，人大代表视察企业污染防治情况。（图片由湖州人大提供）

与此同时，数字化改革的加持，为农民喝好水增加了底气。省水利厅迭代升级“浙水好喝”数字化应用，加快水源、水站感知体系建设，打造农村供水从“水源”到“水龙头”全链条监测系统，全省9684座供水水厂（站）、9720处供水水源全部入库、上图、联网。同时，从解决群众对喝好水的高频需求和关键问题入手，建立问题自动研判、预警分析和跨部门跨层级协同闭环管理机制，提升数字化服务水平。84个县（市、区）建立“一县一平台”数字化运维平台，与“浙水好喝”平台实现互联互通。

今年2月，我省首部关于农村供水的规章《浙江省农村供水保障办法》正式施行，《办法》修订完善农村供水规划与建设、水源与水质、供水与用水、法律责任等内容，为进一步深化农村供水改革提供法律基础。

喝上放心水是最基本的民生。体制机制变革之下，越来越多城乡居民正在共享放心安全优质的供水。

放心供水到农家

李昌先 梅林睿

用水问题。有了这个“圈”，临安村民遇到用水问题，只要拨打服务热线，便可实现小修20分钟速达现场、半小时完成抢修，大修30分钟速达现场、4小时完成抢修。

农村供水工程三分建，七分管。浙江率全国之先建立农村供水县级统管机制，全省有农村供水任务的84个县（市、区）均已建立农村供水统管机构，并设立24小时服务热线，由县级统管单位统一进行县域内农村供水工程运营、管护和供水服务，确保农村供水工程有人管、有钱管、长效管。去年，浙江启动单村水厂改造提升行动，在享受优质供水服务方面确保“一村不落、一人不少”。为实现这一目标，水利部门提出了“先建机制、后建工程”的深化改革举措，在县级统管的基础上，建立健全评价机制，因地制宜分片分区设置农村供水服务网点，打造农村供水快速响应服务圈，提升统管服务水平，有效增强农村供水的韧性。



6月26日，受持续强降雨影响，杭州市淳安县锦洪村设置在河道内的饮用水管道因水流冲击损毁。巡查员第一时间发现问题并上报县级统管单位。接到通知后，淳安县农饮公司10名农饮工作人员身穿救生衣、腰系安全索走入汹涌的河水中，奋战数小时，终于赶在村民做晚饭前架设好新管线，恢复供水。

农村供水工程点多、面广、量大，长效管护一直是痛点、难点。淳安县积极探索“公司化运作”县级统管模式，明确淳安县农村饮用水管理有限公司为农村供水工程县级统管机构；23个乡镇分别成立了子公司，负责各乡镇农村供水工作，由县级统管机构统一管理。今年梅汛期，全县供水管道因暴雨洪水受损479处，接到群众求助电话131处。在县统管模式保障下，平均3小时解决问题，问题解决率100%，保障了全县37.6万农村居民喝上安全水、放心水。

为更好地发挥县级统管单位的作用，

分类信息 联系电话: (0571)85310538 遗失声明 林武恩 遗失海洋一级船长职务证书，编号：332623197111219317，声明作废。